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A. Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky  z roku 1992 

VLÁDA SLOVNENSKEJ REPUBLIKY 

Júl 1992 

Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky 

Táto vláda vzišla z demokratických volieb. Občania slobodne vyjadrili vôľu riešiť postavenie 

Slovenskej republiky ako subjektu s politickou a ekonomickou zvrchovanosťou, vyjadrili 

podporu riešiť nahromadené ekonomické a sociálne problémy, odstrániť prebiehajúci morálny 

a duchovný úpadok. Dôvera občanov, vyjadrená vo výsledkoch volieb, je pre túto vládu 

najvyšším morálnym záväzkom. 

Vláda predkladá program, ktorý formuluje ciele a prostriedky na ich dosiahnutie tak z hľadiska 

krátkodobej, ako aj dlhodobej perspektívy. To dáva predpoklady, pokiaľ väčšina občanov tento 

program prijme za svoj - a o to budeme usilovať - dosiahnuť dlhodobejšiu politickú jednotu 

sociálnych a hospodárskych cieľov pri plnom zabezpečení a rozvoji demokracie a politickej 

plurality. 

Demokratické princípy sú základom a nemenným princípom činnosti vlády, budú sa premietať 

do celej štruktúry jej práce. Naším cieľom je občianska spoločnosť, ktorá bude v plnom rozsahu 

rešpektovať Listinu základných práv a slobôd a dávať rovnaké príležitosti všetkým. 

Vláda sa hlási k trhovému hospodárstvu, k ďalšiemu pokračovaniu transformácie ekonomiky 

Slovenska v smere privatizácie, liberalizácie cien a zahranično-obchodných vzťahov, 

uplatňovania princípov menovej stability i úspornosti v rozpočtových výdajoch. Vo svojej 

hospodárskej politike však, vzhľadom na doposiaľ nerozvinutý trh, vláda ráta s aktívnejšou 

účasťou štátu pri tvorbe strategických zámerov a ich podpore trhovo konformnými nástrojmi. 

Uplatnením selektívnej rozvojovej stratégie chce vytvoriť priestor pre zvládnutie 

trhovej adaptácie ekonomiky Slovenska a jej postupnú integráciu medzi vyspelé štáty Európy. 

Vláda uvíta vstup zahraničného kapitálu a vytvorí pre jeho investovanie výhodné daňové 

podmienky. 

Programom vlády v štátoprávnej oblasti je dosiahnutie reálneho rovnoprávneho postavenia 

českého a slovenského národa. Vyhlasujeme, že v úsilí o dovŕšenie emancipácie budeme 



dôsledne kráčať ústavnou cestou, zodpovedajúcou medzinárodne platným uzneseniam a 

ústavným zákonom ČSFR. Neoddeliteľnou súčasťou tejto cesty je plné rešpektovanie práv 

národnostných menšín a etnických skupín v súlade s platnými medzinárodnými normami. 

V zahraničnej orientácii vláda bude upevňovať korektné priateľské vzťahy so všetkými štátmi 

a bude sa usilovať o trvalú ekonomickú, politickú, sociálnu spoluprácu s nimi. 

Vláda sa hlási k otvorenému a čestnému vzťahu k cirkvám, ktoré zohrali v dejinách slovenského 

národa nezastupiteľnú úlohu, ako k partnerom pri formovaní duchovného života spoločenstva. 

Sloboda vierovyznania je samozrejmým a nezvratným právom. 

Vláda podriadi svoju činnosť záujmom občanov. Za najsvätejší cieľ pokladáme vytvorenie 

podmienok pre dôstojný život občana a jeho rodiny. Pre dosiahnutie tohto cieľa prijmeme 

ďalšie opatrenia na uskutočnenie hlbokých premien v spoločnosti. 

Štátoprávne postavenie Slovenska 

Súčasný vývoj vo svete charakterizujú štátoprávne pohyby viacnárodných spoločenstiev, 

súbežne prebiehajúce s rozvojom rôznych foriem integrácie a medzinárodnej spolupráce. V 

tejto súvislosti sa vláda bude usilovať o pokojné a korektné sformovanie nového vzťahu k ČR, 

vytvorenie takého modelu spolužitia Českej republiky a Slovenskej republiky, v rámci ktorého 

dôjde i k zavŕšeniu emancipačného procesu získaním medzinárodno-právnej subjektivity 

Slovenska. 

V tomto procese vláda uznáva postupnosť ústavných krokov, ktoré spočívajú vo vyhlásení 

zvrchovanosti Slovenskej republiky, v prijatí Ústavy Slovenskej republiky, v usporiadaní 

referenda o novom usporiadaní vzťahov s Českou republikou a v ich zmluvnom zabezpečení a 

vo vykonaní opatrení na získanie medzinárodno-právnej subjektivity Slovenskej republiky. 

Vláda vyjadruje záujem na rozvoji ďalšieho spolužitia a spolupráce s Českou republikou. Sme 

presvedčení, že spoločenská situácia bude priaznivá pre demokratické a rovnoprávne 

usporiadanie vzťahov medzi oboma národnými republikami i medzi národmi a národnosťami 

žijúcimi v Slovenskej republike. 

Medzinárodné vzťahy 

Jednou z hlavných zahranično-politických úloh vlády je zabezpečiť šírenie objektívnych 

informácií o vývoji na Slovensku. Vláda bude usilovať o to, aby svetu predstavila Slovenskú 

republiku ako krajinu nezvratné smerujúcu k trhovej ekonomike, zdokonaľujúcu svoj pluralitný 

politický systém, rešpektujúcu svojím emancipačným úsilím európsku demokratickú politickú 

kultúru. 



Úlohou vlády bude ubezpečiť najmä našich najbližších a ďalších susedov, že svojbytná aktivita 

Slovenska v medzinárodných vzťahoch prinesie aj im samotným úžitok v podobe vnímavého 

partnera. 

Týka sa to najmä vzťahov s Maďarskom, Poľskom a Ukrajinou. Pre Slovensko je dôležitá 

hranica s Rakúskom, tvoriaca priamy dotyk s rozvinutým trhovým hospodárstvom. Ako 

podunajská krajina budeme rozvíjať spoluprácu s Rumunskom, Bulharskom a ďalšími národmi 

južnej Európy. 

Doceňujeme úlohu veľkých krajín. Dobré vzťahy Nemecka a Ruska ovplyvnia aj mier a 

prosperitu Strednej Európy. Vláda chápe význam USA pre bezpečnosť nášho kontinentu a víta 

zvyšujúci sa záujem hospodársky najvyspelejších krajín združených v G-7 o transformáciu 

našej ekonomiky na trhové hospodárstvo. 

Vláda považuje Európsku dohodu o pridružení Česko-Slovenska k Európskym spoločenstvám 

za záväznú i pre Slovenskú republiku. Urobíme všetko preto, aby súčasné procesy na Slovensku 

boli v Bruseli prijaté s porozumením a ubezpečujeme, že tieto nebudú znamenať žiadne zmeny 

našich záväzkov voči zahraničiu a garantujeme dodržanie všetkých zmlúv, ktoré ČSFR 

uzatvorila. Tie isté princípy uplatníme i vo vzťahu k dohodám uzatvoreným s Európskym 

spoločenstvom voľného obchodu a s ďalšími integráciami. 

Aktivity Organizácie spojených národov a Konferencie o bezpečnosti a spolupráci v Európe sú 

dôležitou podmienkou pozitívneho vývoja v Európe a vo svete. Slovensko sa ochotne stane 

spoluorganizátormi aktivít týchto organizácií i ďalších organizácií, prispievajúcich k 

medzinárodnému porozumeniu a spolupráci. 

Uvedomujeme si, že možnosti ekonomickej kooperácie existujú aj v mnohých krajinách, ktoré 

sme zvykli nazývať rozvojové. Cieľom vlády bude zintenzívniť aj rôzne formy regionálnej 

spolupráce najmä vo vzťahu k regiónom susedných, ale i ďalších krajín Európy a sveta. 

V období do vyriešenia štátoprávneho usporiadania sa bude vláda spolupodieľať na koordinácii 

zahraničnej politiky, federácie, rešpektujúc všetky medzinárodné záväzky ČSFR. 

Paralelne bude vláda rozvíjať vlastné zahraničné kontakty. Tieto budú popri vysvetľovaní 

emancipačných snáh Slovenskej republiky v zahraničí zamerané najmä na vytvorenie 

priaznivých podmienok na vstup zahraničného kapitálu, zvýšenie zahraničnej pomoci a 

zlepšenie exportných možností ekonomiky Slovenskej republiky. 

Budeme vytvárať materiálne a organizačné zázemia pre uskutočňovanie medzinárodných 

aktivít na Slovensku a rozvíjať spoluprácu s krajanmi v Európe a v zámorí, s dôrazom na 

kultúrne, spoločenské i ekonomické aspekty. 



B. Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky z roku 1995 

VLÁDA SLOVENSKEJ REPUBLIKY 

Číslo: 87/1995 

74 Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky 

Predkladá; 

Vladimír Mečiar predseda vlády Slovenskej republiky 

Bratislava, január 1995 

PROGRAMOVÉ VYHLÁSENIE Vlády Slovenskej republiky 

Úvod 

V čase druhého výročia naplnenia zvrchovanosti Slovenskej republiky predstupuje pred 

Národnú radu Slovenskej republiky vláda s programom, ktorý predstavuje novú etapu 

moderných dejín Slovenska. Ide o program prvej vlády, ktorá vzišla zo slobodných a 

demokratických volieb v suverénnej Slovenskej republike. 

Predkladaný vládny program je významným dokumentom pre celé Slovensko, má ambíciu 

osloviť všetkých jeho obyvateľov. Vytvorili ho štyri politické subjekty na funkčné obdobie 

štyroch rokov, počas ktorých chce vláda vytvoriť stabilné politické a ekonomické prostredie, v 

ktorom budú podmienky na to, aby si každý občan našiel svoje miesto pre slobodnú činnosť a 

osobné šťastie. Stabilizovaná ústavná demokracia, na ktorej má vláda prioritný záujem, mu 

bude poskytovať potrebný rámec a garancie. 

Na naplnenie tohto prvoradého cieľa objektívne potrebujeme spoluprácu, ale aj 

spoluzodpovednosť všetkých parlamentných subjektov, profesných, odborových a iných 

združení, cirkví aj masmédií. Vláda sa chce ústretovo pričiniť o spoločenskú participáciu pri 

konštruovaní prosperujúceho Slovenska. Ani prípadné prejavy nepochopenia či nežičlivosti by 

nemali ohroziť spomenutý zámer, ktorý možno pokladať za celospoločenský. 

Vláda chce pokračovať vo vytváraní sociálno-trhového demokratického priestoru, ktorý bude 

kompatibilný s priemyselne rozvinutými demokraciami vo svete. Vláda, ktorá vzišla z volieb v 

roku 1992, urobila dôležité fundamentálne kroky týmto smerom. Svoje snaženie musela 

prerušiť, pretože sa nenašlo dosť parlamentnej vôle, aby svoje programové vyhlásenie úplne 

realizovala. Dnes má Slovensko novú vládu, ktorá chce nadviazať na všetky pozitívne trendy, 

bez ohľadu na to, kto ich nastolil. 



Slovensko potrebuje prehĺbiť politickú stabilitu, aby mohlo ukázať svoje komparatívne 

prednosti. Stranícka rozmanitosť je nevyhnutným atribútom politickej demokracie, ktorú nová 

vláda bezvýhradne podporuje. Táto rozmanitosť však nesmie viesť k permanentnej politickej 

kríze, resp. k jej rôznym skrytým podobám. Občania považujú za zbytočný luxus, ak má krajina 

tri vlády do roka. Naša vláda rozmýšľa rovnako. 

Nová koaličná vláda ako celok i jej jednotliví členovia sú vedení spoločnou myšlienkou prispieť 

zo všetkých síl k politickej stabilizácii na princípoch Ústavy a pluralitnej demokracie na 

Slovensku. To však znamená, že bude dôsledne rešpektovaná vôľa voličov, ktorá v sebe 

obsahuje aj zaradenie poslanca k určitému politickému zoskupeniu v parlamente. Tým je určené 

aj politické spektrum parlamentu, ktorého zmena počas jeho funkčného obdobia nie je 

občiansky demokratická. 

Vláda chce prispieť organizačnými aktivitami k vytvoreniu hospodársky úspešnej, politicky a 

právne stabilnej demokratickej spoločnosti, ktorá je vybudovaná na pevných morálnych 

zásadách, kde si každý občan bude môcť vytvoriť pokojný domov. 

Zahraničné vzťahy 

V oblasti zahraničnej politiky bude vláda Slovenskej republiky jednoznačne zachovávať 

kontinuitu jej smerovania. Chcenie nadviazať na doterajšiu politiku zbližovania Slovenskej 

republiky s európskymi a transatlantickými politickými, bezpečnostnými a ekonomickými 

štruktúrami, zintenzívniť ju a zdôrazniť naše predsavzatie stať sa plnoprávnou súčasťou týchto 

zoskupení. Toto naše úsilie znamená smerovanie do ekonomického priestoru, ku ktorému nás 

viažu historické tradície i prirodzené vzťahy, čo vytvára podmienky na blízkosť názorov 

parlamentných strán na zahraničnú politiku Slovenskej republiky. 

Slovensko bude naďalej aktívne rozvíjať vzájomne výhodné, vyvážené dvojstranné vzťahy a 

vytvárať priaznivé ovzdušie na rozvoj politickej a ekonomickej spolupráce. 

Vláda sa bude podieľať na aktivitách v oblasti ľudských práv na pôde medzinárodných 

organizácií, pričom bude využívať a propagovať pozitívne skúsenosti Slovenskej republiky pri 

uplatňovaní práv osôb, ktoré patria k národnostným menšinám. 



Presadzovanie a obhajoba slovenských národných a štátnych záujmov spolu so všestranným a 

objektívnym informovaním o dianí v Slovenskej republike budú základným východiskom 

uskutočňovania našich zahraničnopolitických zámerov. 

Ekonomický rozmer v zahraničnej politike štátu sa výrazne posilní. Prioritou je cieľavedomé 

približovanie sa k EÚ so zámerom získať plné členstvo v horizonte roku 2000. Vláda vychádza 

z presvedčenia, že rozšírenie Európskej únie o reformujúce sa krajiny strednej a východnej 

Európy bude výhodné z hľadiska celého európskeho kontinentu, pretože prinesie rozšírenie 

oblasti stability a bude pôsobiť pozitívne i na jeho budúci ekonomický vývoj. Na dosiahnutie 

tohto cieľa vláda využije nové impulzy vyplývajúce z Európskej dohody o pridružení 

Slovenskej republiky k Európskej únii, ktorá nadobudne platnosť 1. februára 1995. Urobí 

potrebné kroky a do 30. júna 1995 pripraví žiadosť o členstvo v EÚ. Vláda Slovenskej republiky 

si plne uvedomuje, že integrácia našej krajiny do najvýznamnejšej európskej štruktúry je 

postupným procesom, vyžadujúcim obdobie intenzívnej prípravy na oboch stranách. 

Predovšetkým svoju hospodársku politiku bude preto vláda modelovať tak, aby Slovenská 

republika do integračných štruktúr vstupovala ako rovnocenný partner. Vláda očakáva, že po 

ukončení medzivládnej konferencie Európskej únie, ktorá by sa mala otvoriť podľa plánu v 

roku 1996, sa začnú oficiálne rokovania o vstupe Slovenskej republiky do EÚ. Slovenská 

republika bude aktívne využívať možnosti spolupráce s jej členskými krajinami a inštitúciami 

v súlade so Stratégiou prípravy pre vstup asociovaných krajín strednej a východnej Európy do 

Európskej únie, schválenou Európskou radou v Essene. 

Pri napĺňaní Európskej dohody považuje vláda Slovenskej republiky za jednu z priorít oblasť 

harmonizácie právneho systému Slovenskej republiky s právom EÚ. V tejto súvislosti budeme 

vychádzať z návrhu opatrení, ktoré budú obsiahnuté v tzv. Bielej knihe Európskej únie, a ktoré 

budú konkretizovať požiadavky na legislatívne kroky na vytvorenie podmienok integrácie 

Slovenskej republiky do jednotného trhu Únie. 

Vláda pripraví zodpovedajúci inštitucionálny rámec, potrebný na zabezpečenie úspešnej 

prípravy vstupu Slovenskej republiky do EÚ. Tým sa vytvoria podmienky na efektívne 

zapojenie rezortov do aktivít pri uplatňovaní Európskej dohody a predpoklady na ich súčinnosť. 

Základný smer bezpečnostnej orientácie Slovenskej republiky predstavuje úsilie o získanie 

členstva v Severoatlantickej aliancii a Západoeurópskej únii. Severoatlantickú alianciu 

považujeme za najefektívnejšiu existujúcu bezpečnostnú organizáciu a členstvo v nej súčasne 



za možnosť získania efektívnych bezpečnostných záruk. V tomto zmysle bude vláda 

optimalizovať našu účasť v programe Partnerstvo za mier, ktorý považuje za prvý krok k našej 

integrácii do Severoatlantickej aliancie. Súčasne racionálne využijeme novú kvalitu spolupráce 

so Severoatlantickou alianciou a možnosti, ktoré tento program prináša. Slovenská republika 

nepociťuje nijaké bezprostredné ohrozenie a nepovažuje ani jeden cudzí štát za svojho 

nepriateľa. Tento fakt spolu s našou bezpečnostnou orientáciou sa premietne do ďalších 

koncepčných dokumentov v oblasti bezpečnostnej a brannej politiky Slovenskej republiky. 

Medzi inými bude dopracovaný dokument Základné ciele a zásady národnej bezpečnosti a bude 

rozpracovaná Národná obranná stratégia a Systém obrany Slovenskej republiky. Cieľom je 

dobudovať moderné a demokratické ozbrojené sily Slovenskej republiky, ktoré budú 

kompatibilné s armádami krajín Severoatlantickej aliancie. Vláda položí dôraz na urýchlené 

zavádzanie systému národného obranného plánovania a najmä na posilnenie mechanizmov 

civilnej demokratickej kontroly ozbrojených síl. V tejto súvislosti urýchli proces prijímania 

zákonov s cieľom maximálne sa priblížiť k štandardom vyspelých demokratických štátov v 

oblasti obrany. 

Slovensko bude pritom aktívne v Severoatlantickej rade pre spoluprácu, kde sa stretáva nielen 

s členmi Severoatlantickej aliancie a kandidátmi na vstup, ale aj s ďalšími štátmi, ktoré sú za 

intenzívny dialóg v politickej a bezpečnostnej oblasti. 

V súlade so štatútom asociovaného partnera Západoeurópskej únie bude vláda hľadať 

konkrétne možnosti zapojenia Slovenskej republiky do aktivít Západoeurópskej únie v oblasti 

humanitárnych, záchranných a mierových operácií. 

Slovensko je pripravené aktívne participovať na programoch upevňovania mieru a bezpečnosti 

v Európe. Z tohto hľadiska považujeme Organizáciu pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe za 

významný prostriedok prevencie konfliktov a upevňovania dôvery medzi štátmi. Pri ďalšom 

rozvoji dialógu v rámci Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe sa bude vláda, 

podobne ako v iných oblastiach, riadiť národnými záujmami Slovenskej republiky, prednostne 

konzultovať konkrétne kroky s EÚ, krajinami Severoatlantickej aliancie a so susednými štátmi. 

Vláda bude venovať prvoradú pozornosť rozvoju vzťahov so susednými krajinami. Dobré 

susedstvo potvrdené kvalitnou zmluvno-právnou základňou a vzájomne výhodnou všestrannou 

spoluprácou považujeme za základ dlhodobej prosperity a stability strednej Európy. Slovenská 

republika bude preto vystupovať ako spoľahlivý a konštruktívny partner, ktorý podobný prístup 



očakáva i od svojich susedov. S Českou republikou, Poľskom a Maďarskom nás spája spoločný 

záujem o vstup do západoeurópskych a transatlantických integračných štruktúr. Preto sme 

pripravení pokračovať v budovaní našich vzájomných vzťahov tak, aby zodpovedali štandardu 

vzťahov medzi jednotlivými členskými krajinami Európskej únie a Severoatlantickej aliancie. 

Vzhľadom na naše historické väzby je Česká republika naším najbližším prirodzeným 

partnerom. Máme záujem na rozšírení politických, ekonomických a humanitárnych vzťahov 

založených na solídnej zmluvnej základni. Vstup Rakúska do EÚ je z hľadiska 

zahraničnopolitických záujmov Slovenskej republiky prínosom a výzvou zároveň. Tým sa stala 

slovensko-rakúska hranica v čase nástupu novej vlády hranicou s Európskou úniou. Doterajšie 

priateľské vzťahy, ktoré dokumentuje i priaznivo sa vyvíjajúca ekonomická a kultúrna 

spolupráca, sú sľubným vkladom do budúcnosti. Vo vzťahu k Poľskej republike sa bude vláda 

usilovať najmä o zvýšenie vzájomnej obchodnej výmeny a hospodárskej spolupráce. 

Východiskom budúcich vzťahov s Maďarskou republikou by mala byť vyvážená a pre obe 

strany prijateľná základná politická zmluva, na ktorej sa pracuje. Dôraz položíme aj na rozvoj 

slovensko-ukrajinských vzťahov, predovšetkým v hospodárskej oblasti, kde doteraz existuje 

rad nevyužitých možností. Vláda bude venovať pozornosť rozvoju spolupráce s ďalšími 

asociovanými krajinami Európskej únie a štátmi, prejavujúcimi snahy o zapojenie do 

európskych integračných procesov. 

V oblasti dvojstranných vzťahov sa vláda SR ďalej sústredí na prehĺbenie kontaktov a 

spolupráce s ostatnými vyspelými demokratickými krajinami Európy, s USA, Kanadou a 

Japonskom, najmä s členmi skupiny G-7. Veľký význam budeme prikladať rozvoju vzájomne 

výhodnej ekonomickej spolupráce s Ruskou federáciou a ďalšími krajinami Spoločenstva 

nezávislých štátov. 

Vláda bude intenzívne využívať možnosti rozvoja predovšetkým ekonomickej spolupráce s 

dynamicky sa vyvíjajúcimi krajinami ázijsko-tichooceánskej oblasti a Latinskej Ameriky. 

Nadviažeme na kladné výsledky vzájomne výhodných hospodárskych kontaktov s tradičnými 

partnermi spomedzi krajín Blízkeho a Stredného východu a na africkom kontinente. 

Vláda potvrdzuje svoju pripravenosť aktívnejšie ako doteraz zúčastňovať sa na činnosti 

medzinárodných organizácií, predovšetkým na pôde Organizácie spojených národov a jej 

špecializovaných orgánov. Slovenská republika bude i naďalej pôsobiť ako stabilizujúci prvok 

v medzinárodných vzťahoch a prispievať k vytváraniu ovzdušia priateľstva a konštruktívnej 



spolupráce medzi krajinami svetového spoločenstva. Účasťou na mierových operáciách 

Organizácie spojených národov chce Slovenská republika prispievať k udržiavaniu mieru vo 

svete. Medzi ďalšie ciele v tejto oblasti bude patriť posilnenie zastúpenia Slovenskej republiky 

v orgánoch špecializovaných organizácií systému Organizácie spojených národov a 

intenzívnejšie zapájanie sa do rozvojových programov Organizácie spojených národov či už 

prostredníctvom účasti expertov alebo dodávok tovarov a služieb. 

Napĺňanie a ochranu ľudských práv a základných slobôd tak, ako ich stanovuje Ústava 

Slovenskej republiky, považuje vláda za svoju základnú povinnosť voči všetkým občanom 

Slovenska bez ohľadu na ich národnosť, náboženské vyznanie, politické alebo iné názory, 

sociálny pôvod, majetok a spoločenské postavenie. Vláda bude preto pravidelne a komplexne 

vyhodnocovať uplatňovanie ľudských práv a slobôd na Slovensku. 

Všetky otázky postavenia a práv osôb patriacich k národnostným menšinám bude vláda riešiť 

v zhode s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými právnymi a politickými záväzkami 

Slovenskej republiky. Vláda podporí vypracovanie porovnávacej štúdie menšinových práv v 

Európe. Je rozhodnutá bezodkladne pristúpiť k Rámcovému dohovoru o ochrane 

národnostných menšín Rady Európy. Posúdi aj podpísanie ďalších medzinárodných 

dokumentov, upravujúcich práva osôb patriacich k národnostným menšinám. 

Vláda očakáva, že príslušníci všetkých národnostných menšín si ako občania Slovenskej 

republiky, ktorá im poskytuje všetky medzinárodne garantované práva, budú lojálne plniť svoje 

občianske povinnosti a prispejú tak k napredovaniu našej spoločnej vlasti. 

Osobitnú pozornosť bude vláda venovať ekonomickému, sociálnemu a kultúrnemu 

povznášaniu rómskej menšiny, pričom bude využívať široké možnosti medzinárodnej 

spolupráce. 

Vláda Slovenskej republiky odsudzuje všetky prejavy netolerancie, šovinizmu, agresívneho 

nacionalizmu, rasizmu, antisemitizmu a xenofóbie, a to bez ohľadu na to, kde k nim vo svete 

dochádza. Účinnými krokmi sa bude usilovať o ich potláčanie a odstraňovanie, a to aj 

prostredníctvom aktívnej účasti na činnostiach Organizácie spojených národov, Rady Európy a 

Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe. 

Vláda bude presadzovať kvalitatívne nové riešenie vzťahov s krajanmi a prehlbovanie 

spolupráce s ich organizáciami v zahraničí. Záujem o osud a rozvoj komunít krajanov je 



prirodzenou súčasťou zahraničnej politiky Slovenska, ktoré je ich pôvodnou vlasťou. Preto sa 

vláda sústredí aj na dobudovanie vhodnej inštitucionálnej základne. 

Vláda považuje za dôležitú úlohu zabezpečenie všestrannej informovanosti medzinárodnej 

verejnosti o prioritách a hlavných postulátoch zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Plne 

si uvedomujeme, že ciele, ktoré sme si v zahraničnopolitickej oblasti vytýčili, nemôžeme 

dosiahnuť bez objektívnych informácií o Slovenskej republike v zahraničí. Jednou z ciest bude 

prijatie a realizácia vládneho projektu prezentácie Slovenskej republiky v zahraničí a aktívna 

spolupráca so zahraničnými médiami. 

Uskutočňovanie zahraničnopolitických zámerov Slovenskej republiky docielime dobudovaním 

kvalitnej a profesionálnej zahraničnej služby, dôsledne presadzujúcej záujmy Slovenskej 

republiky. Slovensko potrebuje profesionalizáciu a mobilizáciu síl a schopností všetkých jej 

pracovníkov. 

Uplatnenie v diplomatickej službe nájdu len pracovníci s vysokou odbornosťou, overenou 

profesionalitou, ľudia s vysokými morálnymi kvalitami. Práca v zahraničnej službe sa tak stane 

vecou osobnej cti a vysokým prejavom dôvery zo strany vlasti. 

Vláda si je vedomá, že mierou efektívnosti jej zahraničnopolitických aktivít bude i schopnosť 

presadiť ekonomické záujmy Slovenska. Dôležitou úlohou slovenskej zahraničnej služby bude 

podpora zahraničnoobchodných aktivít Slovenskej republiky vytváraním predpokladov na 

uplatnenie proexportnej orientácie slovenskej ekonomiky. 

Hlavným cieľom práce vlády v oblasti mnohostranných ekonomických a sociálnych vzťahov 

bude prehĺbenie spolupráce s medzinárodnými organizáciami, zamerané na podporu 

transformačného procesu slovenskej ekonomiky a pomoc pri riešení naliehavých ekonomicko-

sociálnych úloh spojených s integráciou Slovenskej republiky do európskych hospodárskych 

štruktúr. 

Vláda bude iniciovať a podporovať široké zapojenie slovenských podnikateľských, 

vedeckovýskumných a odborárskych subjektov do medzinárodnej ekonomickej spolupráce s 

cieľom využiť potenciál medzinárodných organizácií, špecializovaných agentúr Organizácie 

spojených národov, rozvojových organizácií a programov. 

 



Stratégia a základné zámery hospodárskeho rozvoja 

Vláda prvýkrát od vzniku samostatnej Slovenskej republiky definuje rámce hospodárskej 

stratégie a stanovuje hlavné ciele v dlhodobom horizonte. 

Strategickým cieľom vlády je položiť základy na dosiahnutie porovnateľnej úrovne výkonnosti 

ekonomiky a životnej úrovne obyvateľstva s vyspelými krajinami Európy na prelome tisícročí 

-najneskôr do roku 2010. Umožní to plnohodnotnú integráciu Slovenska do európskych 

štruktúr. 

V záujme toho vláda považuje za svoju prioritu urýchľovanie postupu transformačného 

procesu. Vytvorenie fungujúceho trhového hospodárstva predpokladá dlhodobú spoločenskú 

transformáciu spojenú s veľkým úsilím všetkých občanov i generácií. Vláda si je vedomá toho, 

že ide o zložitý historický, obrodný proces vo vedomí každého člena spoločnosti. Toto úsilie 

chce vláda využiť na urýchlenie transformačného procesu a upevnenie pozície Slovenskej 

republiky v medzinárodných súvislostiach. 

Vláda sa bude usilovať predovšetkým o efektívnejšie využitie domácich zdrojov, a to najmä: 

- ľudského potenciálu, jeho kvalifikačnej úrovne, tvorivosti, invenčnosti a spôsobilosti 

adaptácie na nové podmienky,  

- produkčného potenciálu s podstatne vyšším využitím vlastnej základne vedy, výskumu 

a vývoja a špecifickosti jednotlivých regiónov, 

- geografických daností k teritoriálne vyváženému rozvoju a expanzii zahranično 

ekonomických aktivít Slovenska. 

Postupné začleňovanie SR do procesov európskej integrácie predpokladá upevniť v 

hospodársko-politickom systéme základné hodnoty Európskej únie, akými sú trvalý mier, 

jednota, sloboda, rovnosť, solidarita, hospodárska a sociálna istota. 

Pre ekonomickú integráciu to v dlhodobom horizonte znamená: 

-postupne prispôsobovať legislatívne a technické normy smerom k Európskej únii, 

-formovať hospodársku stratégiu a tomu prispôsobovať nástroje menovej, fiskálnej, 

rozpočtovej a colnej politiky v súlade s podmienkami a kritériami Európskej únie, 

-uskutočňovať aktívnu liberalizáciu zahraničného obchodu v zmysle Svetovej obchodnej 

organizácie (predtým GATT), 

-zabezpečiť konvertibilitu meny, 



-postupne sa pripravovať na spoločnú menovú úniu s EÚ. 

Vláda zabezpečí urýchlené dokončenie transformácie hospodárskeho systému, najmä 

vlastníckych vzťahov tak, aby sa vytváral systém postindustriálnej spoločnosti. 

 

 


